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Анотація. В статті розглянуто місце шкільних спортивних споруд в загальній
мережі фізкультурно-спортивних закладів та запропоновано концепцію їх
кооперованого використання в системі фізкультурно-оздоровчої діяльності в
соціально-побутовій та виробничій сферах.
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Аннотация. Палка Д.С. Концепция кооперированного использования
школьных спортивных сооружений. В статье рассмотрено место школьных
спортивных сооружений в общей сети физкультурно-спортивных учреждений и
предложена концепция их кооперированного использования в системе физкультурно-
оздоровительной деятельности в социально-бытовой и производственных сферах.
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Постановка проблеми. Основними показниками стану фізичної культури
і спорту є рівень здоров’я і фізичного розвитку різних верств населення; ступінь
використання фізичної культури в різних сферах діяльності, рівень розвитку
системи фізичного виховання, самодіяльного масового спорту; високі
досягнення спортсменів  України в  окремих видах спорту; рівень
забезпеченості кваліфікованими кадрами, спортивними спорудами та майном
[3]. В Україні, за даними 2006 року, лише 13% населення було залучено до
занять фізичною культурою та спортом. За інтегральним показником здоров’я
населення – середньою очікуваною тривалістю життя людини, Україна займає
одне з останніх місць в Європі [2]. В той же час світовий досвід підтверджує,
що рухова  активність людини протягом  усього життя запобігає
захворюванням та поліпшує стан здоров’я.

Критична ситуація, що сьогодні існує в сфері фізичної культури та спорту
в Україні зумовлена низкою факторів, таких як невідповідність нормативно-
правової бази сучасним вимогам, недосконалість системи централізованої
підготовки національних збірних команд, недостатнє бюджетне фінансування,
низький рівень наукового забезпечення розвитку фізичної культури і спорту
тощо [2]. Також серед них – недосконалість інфраструктури у виробничій,
навчально-виховній і соціально-побутовій сфері та незадовільний стан
матеріально-технічної бази – всіх видів фізкультурно-оздоровчих і спортивних
споруд, фізкультурно-спортивного спорядження і обладнання, іншого майна,
призначеного для занять фізичною культурою і спортом [3]. Ці фактори
негативно впливають на рівень загальної фізичної культури населення. В
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Україні рівень забезпечення населення фізкультурно-спортивними залами (з
розрахунку на 10 тис. осіб) у 2-3 рази нижчий, ніж у розвинутих державах,
плавальними басейнами – у 30 разів. Понад 80 відсотків спортивних
майданчиків не відповідають сучасним вимогам [2].

Ціль статты. Шкільні спортивні споруди можуть повноцінно
використовуватись не лише для школярів, але й для населення за місцем
проживання, та увійти в загальну інфраструктуру закладів фізичної культури
та спорту. Тому є необхідним розроблення обґрунтованої концепції
кооперованого використання шкільних спортивних споруд.

Спортивні споруди житлових районів та всіх навчальних закладів мають
єдину систему занять та експлуатації. Загалом основний контингент тих, хто
займається – новаки. Вдень спортивні споруди використовуються школами,
технікумами, вузами; ввечері – секціями колективів фізкультури. В таких
спорудах найбільша кількість занять припадає на міжсезоння (75-83%), середня
– на зиму (57-67%), найменша – на пізню весну та літо. Заняття проводяться
окремими групами з одним викладачем на групу, чисельність якої залежить
від контингенту та визначена програмою занять: шкільний клас (30 чол.), група
спортивних секцій (24 чол.), команди (16-12 чол.) [6].

Шкільні зали та майданчики – найчисельніша група спортивних споруд,
розташованих в безпосередньому зв’язку із житловою забудовою, призначені
лише для школярів, хоча зали з переходом на однозмінні заняття, як правило,
перенавантажені вдень та незайняті ввечері [6].

Отже, концепція сучасного проектування шкільних будівель має
базуватися на їх відкритості для населення, або на засадах кооперації.

Постановка завдання. Для досягнення поставленої мети необхідно
з’ясувати місце шкільних спортивних споруд в загальній інфраструктурі
фізкультурної діяльності та визначити доцільність та ефективність їх
кооперованого використання.

Аналіз досліджень. Кооперованому використанню шкільних та
громадських спортивних споруд присвячені дослідження Стрігалевої Н. С.,
що ґрунтуються на досвіді використання подібних об’єктів в зарубіжній
практиці («Спортивные корпуса за рубежом (Обзор)» 1973, «Спортивные
корпуса» 1976). Кооперування як один з можливих шляхів розвитку мережі
фізкультурно-оздоровчих закладів коротко розглядається в роботі 1988 року
«Физкультурно-оздоровительные комплексы: Вопросы проектирования»
Кірьянової та Бильчінського. Але результатом такого розгляду є лише
теоретичне припущення подібного кооперування на основі одиничних
об’єктів. Як приклад наведено шкільне містечко в Комсомольському районі
міста Києва, що обслуговує також населення всього житлового району. При
цьому варто наголосити на практичній відсутності спеціалізованої літератури
з проектування спортивних споруд навчально-виховних закладів взагалі.

Подібна ідея не є новою для вітчизняного будівництва. В 20-х роках, в
період становлення соціалізму, поруч із будівництвом нових шкільних споруд
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відбувається пошук нових типів шкільних будівель із врахуванням нових
навчальних систем, методів та форм. Одним із результатів подібних пошуків
стає громадська споруда нового типу – «школа-клуб», що вдень обслуговувала
школярів, ввечері використовувалась для клубної та просвітницької роботи із
населенням. З цією метою було передбачено окремий громадський блок, що
включав спортивний та актовий зали, їдальню, бібліотеку, приміщення гуртків
тощо, планувальне вирішення яких давало змогу повноцінного їх
функціонування як у навчальний, так і в позанавчальний час. Яскравим
прикладом є школа на 1000-1100 учнів в місті Санкт-Петербург, 1925-27 рр.
(Рис. 1). Проте ідея не отримала подальшого розвитку та була втілена в
одиничних об’єктах того часу.

Сучасні нормативні джерела (ДБН «Будівлі та споруди навчальних
закладів») питання кооперації визнають теоретично можливим, про що
говорить наступне: «при розміщенні фізкультурно-спортивної зони належить
враховувати можливість використання споруд і майданчиків іншими
навчальними закладами та населенням суміжної житлової забудови». Але
нормативні документи не надають вимог щодо кооперування, конкретних
рекомендацій щодо архітектурно-планувального вирішення. А нормативно-
правові акти не торкаються цього питання взагалі. Матеріально-технічне
забезпечення розглядається на досить примітивному рівні – на рівні
відповідності будівництва та розміщення спортивних об’єктів нормативним
вимогам. Не надається типологія об’єктів для забезпечення видів фізкультурної
діяльності.

Фізкультурно-оздоровча робота у поєднанні із фізичним вихованням,
що провадиться лише у навчально-виховній сфері, різниться від фізкультурно-
оздоровчої діяльності в інших сферах обов’язковим характером, але має ту
саму мету – реалізацію права на заняття фізичною культурою, підтримання
та зміцнення здоров’я шляхом всебічної фізичної підготовки, занять з обраного
виду спорту, оздоровлення; організацію відпочинку, підйом масового
фізкультурного руху та підвищення спортивної майстерності [10].

Згідно Указу Президента України
«Про національний план дій щодо
реалізації державної політики у сфері
фізичної  культури і  спорту»
матеріально-технічне забезпечення
фізкультурної діяльності ґрунтується на
розробленні  типових проектів
будівництва спортивних комплексів,
фітнес-центрів, плавальних басейнів,

Рис. 1. Схема плану школи на
1000-1100 учнів в місті Санкт-

Петербург, 1925-27 рр.
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льодових та інших спортивних майданчиків із застосуванням сучасних
технологій та з урахуванням необхідності доступу до них осіб з обмеженими
фізичними можливостями; проведенні низки заходів для забезпечення
олімпійського спорту, а також на створенні належної фізкультурно-оздоровчої
інфраструктури та розвитку спортивно-масової роботи за місцем навчання,
роботи, проживання та відпочинку громадян [9]. В Указі Президента України
«Про додаткові заходи щодо державної підтримки розвитку фізичної культури
і спорту в Україні» окремо розглядається фізкультурна діяльність навчально-
виховних закладів, але на рівні затвердження нормативів забезпеченості
навчальних закладів та закладів фізичної культури і спорту необхідним
фізкультурно-спортивним інвентарем та обладнанням [7]. Потребує розробки
склад фізкультурно-спортивної інфраструктури – кількості, особливостей
споруд, що зауважено в Указі Президента України «Про Національну доктрину
розвитку фізичної культури і спорту»: формування розгалуженої мережі
сучасних спортивних споруд має відбуватися з урахуванням запитів різних
соціальних, професійних, демографічних груп населення, їх інтересів та рівня
спортивної підготовленості [8]. Фізкультурно-оздоровча діяльність, масовий
спортивний рух та спорт (вищих досягнень) як різні види фізкультурної
діяльності вимагають різного рівня матеріально-технічного забезпечення.
Фізкультурно-оздоровча діяльність має спільні вимоги з навчально-виховною,
виробничою та соціально-побутовою сферами, що дає підстави для
кооперованого використання споруд.

На сьогодні у фізкультурній діяльності зберігається схема минулих років,
коли основними її видами були масовий спорт та фізична рекреація для
населення (відповідно масовий спорт та фізкультурно-оздоровча діяльність в
Законі «Про фізичну культуру і спорт») і спорт вищих досягнень для
обмеженого контингенту високої спортивної кваліфікації, а також фізкультурна
діяльність в навчальних закладах як «закрита» система. Фізичне виховання,
що за Законом провадиться лише у навчально-виховних закладах, продовжує
відповідати закритій мережі фізкультурної діяльності. Споруди навчально-

Рис. 2. Структура фізкультурної діяльності
(за Законом України «Про фізичну культуру і спорт»)
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Рис. 3. Матеріальне забезпечення спортивної діяльності
(за даними Кірьянової Н. Н., Бильчінського А. Є.).
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Рис. 4. Матеріальне забезпечення спортивної діяльності
(за даними Генеральної схеми м. Москви до 2010 р.).
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виховних закладів й надалі слугують виключно для фізкультурно-оздоровчої
діяльності та фізичного виховання в цих закладах (Рис. 3).

Яскравим прикладом іншого підходу до організації фізичної культури є
постанова Уряду Москви «Про генеральну схему розвитку та розміщення
об’єктів фізичної культури та спорту в Москві до 2010 року». Тут втілено ідею
створення єдиної відкритої мережі фізкультурно-спортивних споруд, до якої
віднесено також шкільні спортивні споруди (Рис. 4) [5].

Розгляд наведених схем підтверджує необхідність зміни структури
фізкультурної діяльності та, відповідно, характеру інфраструктури, що її
обслуговує. Єдина система фізкультурної діяльності «дитячий спорт» – міський
спорт (клубний та масовий) – спорт вищих досягнень повністю відповідає за
змістом системі фізична рекреація (або фізкультурно-оздоровча діяльність)
– масовий спорт – спорт вищих досягнень. Єдина відмінність – включення
спортивних споруд навчально-виховних закладів (шкіл) в інфраструктуру
«дитячого спорту», спорту найнижчого, початкового рівня. Фізичне виховання
перестає існувати як самостійний вид фізкультурної діяльності, а фізкультурно-
спортивна робота в школах відповідає за змістом загальній категорії
фізкультурно-оздоровчої діяльності (або інакше фізичної рекреації, «дитячого

Рис. 5. Структура спортивної діяльності
(пропозиція автора).
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спорту»). Єдиний характер фізкультурної діяльності як у навчально-виховній,
так й в соціально-побутовій, виробничій сфері говорить про єдині вимоги до
забезпечення цієї діяльності, а, отже, про можливість сумісного використання
однієї споруди в різних сферах (кооперування) (Рис. 5).

Висновки. Кооперування має на меті досягнення ефективності у
функціонуванні мережі фізкультурно-спортивних закладів та функціональну
ефективність використання шкільних спортивних споруд. Розвиток даної
мережі потребує органічного включення шкільних спортивних споруд, що
сприятиме зниженню витрат на нове будівництво і розв’язанню проблеми із
екстенсивним виділенням нових земельних ділянок. Модернізація існуючих
спортивних споруд значно скоротить час розвитку сучасної фізкультурно-
спортивної мережі.
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ХУДОЖНЬО-ФУНКЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ
ОДЯГОВОЇ ВИШИВКИ МАРАМОРОСЬКИХ ДОЛИНЯН

ХІХ – ПЕРШОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТ.
Пилип Роман, викладач, пошукувач ЛНАМ

Закарпатський художній інститут

Анотація. На основі вивчення джерельної бази, приватних колекцій, власних
польових обстежень та фондових збірок Закарпатського краєзнавчого музею,
Закарпатського музею народної архітектури та побуту, Регіонального музею
етнографії пониззя ріки Теребля в с. Буштино, а також шкільних музеїв ЗОШ І-ІІ
ступенів в селах Руська Мокра і Біловарці досліджуються найхарактерніші риси та
типові ознаки одягової вишивки. Чи не вперше дається їх ґрунтовна художня
характеристика, окреслюється ареал вишивальних осередків. Детально аналізуються
функції, композиція, принципи побудови орнаменту, колорит. Визначається
номінація орнаменту та найтиповіші орнаментальні мотиви вишивок етнографічної
підгрупи українців Закарпаття – Марамороських долинян.




